

# 闲来没事找“市” 最喜夜间“厢”遇

## 烟台“后备厢集市”火了，网友评价其“拉得动消费，装得下梦想”

文/片 见习记者 于洋

### 满满烟火气 越夜越精彩

8月3日，95后吕桓羽顶着烈日，汗流浃背地在木材厂定制新一期“后备厢集市”的物料。他自称为“烟台后备厢集市发起者”，自6月中旬起，联系周末开办集市的场地，定制物料成为他每周伊始的必要任务。截至目前，他已经组织了五场“后备厢集市”。

此前，烟台并没有规范的“后备厢集市”，但“后备厢”式小摊已散落在城市各个角落，吕桓羽的饮品车就是其中一例。

抱着对“后备厢”小摊的热情，吕桓羽开始联系场地、组织摊主，但吃了无数闭门羹。最终，他在开发区万达组织了第一场仅有35个摊位的“后备厢集市”，但现场火爆、反响热烈。紧接着，第二场活动就有120位摊主报名参加。

“我召集的集市中，80%的摊主是90后00后。”吕桓羽介绍，后备厢里装入的不仅仅是商品，还承载了年轻人带给一座城市的活力。据吕桓羽介绍，他们销售各种网红美食、日用杂物，有的还当起了“馆长”——免费品酒的威士忌“博物馆”、拍立得的“照相馆”、速绘人像的“美术馆”，各种新创意、新玩法为烟台夜生活带来满满的烟火气，“后备厢集市”已成为新晋的网红打卡地。

“后备厢经济”实际上是一种地摊经济的新形式。与传统地摊不同，每一辆车的后备厢都像是一个浓缩版的商店，装点上彩灯跟招牌，精致个性——“贩卖快乐”“来都来了，喝一杯呗”“不知道卖啥的地摊”“冰粉可比上班甜”……创意十足的店铺名，就可以吸引不少顾客驻足流连。

这里流通的不仅是商品和服务，还有体验、氛围等更多维度的附加值。特别是有些摊主会带来自家宠物吸引客流，“撸猫”“撸狗”这种新奇服务，给消费者带来更多参与感。“怪力花日落商店”前，木女士正与摊主的宠物狗“梦露”亲密地互动着，她表示，每次来集市都期待见到梦露，“‘后备厢集市’太治愈了，这摆的不是摊，是人间烟火气”。

### 有人为谋生 有人想圆梦

“后备厢经济”作为一种新型经济模式，门槛低、成本低，给

自6月中旬起，每个周末晚上，一个有着相当规模的“后备厢集市”便会闪现在烟台市区的某大型商场门前，成为港城夜经济中一颗闪亮的新星。这种新型的经营业态为年轻人提供了展示自我和体验人间烟火的机会。



烟台的“后备厢集市”现场十分火爆。

予了摊主试错的机会。其主要参与者，有利用业余时间增加收入的企业职工，有初次创业的年轻人，也有为了引流的实体商铺的经营者，更不乏纯粹“体验生活”的豪车一族。

“拉得动消费，装得下梦想。”有网友这样形容“后备厢经济”。

“我想改造一辆小车，闲暇时间就出去摆摊。”曾有过做饮品经历的吕桓羽，在今年5月份开始改造他的铃木北斗星为“移动饮品车”，续写自己的开店梦。

实现梦想的过程中，也隐藏了无数不眠与汗水。

95后博哥同样改造了一辆铃木北斗星，不过是改为了一个汉堡车，“博哥”的称呼也是由英语burger音译而来。本职工作并不忙碌的他早就萌生摆摊的心思，“后备厢经济”的热浪卷起，更给他鼓足了干劲儿。

为了做出好吃的汉堡，他几乎品尝了市面上现有的所有品类汉堡，并选取几种口味既大众又独特的汉堡开始研究。

“做汉堡最重要的是酱料，我尝了30种左右才定下来。”博哥介绍，不同种类的酱料配比也十分讲究，误差要精确在几克之内。除此，买牛肉、选蔬菜、烤面包……为了保证食材的新鲜，这些都需要在开摊当天完成，博哥坦言“挺累的”。

“我很喜欢做汉堡，享受把材料摆在一起的过程。”能做自己喜欢的事，并且受到好评，他很满足。

与博哥不同，已有四年业余

摆摊经验的潘先生可谓行业内的“老炮儿”。从2019年儿子呱呱坠地起，“卖关东煮赚奶粉钱”便成为他的新目标。“经常突然一场雨来不及遮住，淋了一锅食材、上百个串，你说要还是不要？”潘先生分享着四年来的辛酸。潘先生家住牟平，得知“集市”信息，积极报名，驱车前来。“我算是老人了，来接触一下年轻人，了解他们的新想法。”他表示可以从此学习，以便日后拓展自己的业务范围。

### 摆摊加直播 挣钱也娱乐

目前，后备厢商户分为加入集市和个人经营两类。部分集市会收报名费，一般一天在50元左右；个人经营相对自由，但在选址上较费工夫。至于收入，多位摊主都表示，“并不稳定，但比起赚钱，更享受摆摊带来的乐趣，能够认识形形色色的人，交到朋友。”

只来集市摆过两次摊的姜浩表示，自己也不知道什么能赚钱，便从较简单的果茶做起。“闲着也是闲着，不如出来摆摊。”姜浩说，不为了赚大钱，来集市交朋友，娱乐一下就很好了。

博哥则是在摆摊中认识了吕桓羽。“我有一台北斗星，他也有。他还教我怎么改、怎么宣传。”博哥激动地分享着这份意外之喜。他表示，能够在此遇见同频共振的人是一件很幸运的事。

除此，博哥还建了微信群，在群里通知出摊时间和地点，偶尔

也搞活动寻“运气王”等。博哥介绍，他希望能够通过集市摆摊建立起自己的“私域”，为后续其他业务的开展积累流量、积攒人脉。

在滨海路上，一个后备厢摊位——深夜泡面，特立独行于集市之外，只有在晚上9点至凌晨3点才出摊，但顾客却络绎不绝且来自四面八方。临近12点，摊主衣伟榕正在直播，为粉丝们解答摊位的位置和出摊的时间。而这个问题随着直播间人流的不断更新，平均每五分钟她就要回答一次。在镜头前，她仪表整洁，但镜头“下”，两条腿要不停地抖动才能躲过蚊子的攻击。一晚上她大概要站立直播四个小时。

这种“摆摊+直播”的模式，也是“后备厢经济”浪潮中大家捕捉到的吸引和稳固流量的好方法。经了解，顾客中的80%左右都是通过线上平台的直播和视频了解到“深夜泡面”摊位并前来打卡的。粉丝帮忙占车位、买饭盒、收垃圾……这些令衣伟榕感动的细节支持着她坚持下来。

衣伟榕直言，摆摊并不是想发财，“摆摊中我也遇到了很多优秀的前辈，他们会年轻提出一些建议和指导，而且，当被夸奖的时候可以感受到自我价值的实现，虽然累，但是很开心，这比赚钱更有意义”。

小小的后备厢，不仅扩大了交际圈，让年轻人的创业梦有处安放，还拓宽了消费场景、增添了消费活力，成为今夏城市里的一道新风景。

见习记者 于洋

从地摊经济，到露营经济，再到“后备厢经济”，每一种新业态的出现，都会带来不一样的机遇，也会带来各种各样的考验。

一方面，选址缺乏统一规划。据吕桓羽介绍，由于“后备厢集市”的可复制性极高，目前已有多处开始自发组织集市，质量优劣不一，造成整个“后备厢集市”行业口碑下降。除此之外，由于没有固定的场所，只能接受商场周末开市的安排，但很多摊主表达了对集市“常态化”的强烈渴求。

另一方面，“后备厢”摊主的营业执照问题也备受瞩目。从地摊经济火热起，营业执照是否齐全、食品安全如何保障以及缴纳税费等问题就一直围绕在摊主身上。而后备厢摊位的流动性大，消费者的权益维护较为困难，如何确保后备厢集市的食品安全等问题，更值得思考。

此外，考虑到烟台的气候，到了秋冬，“后备厢集市”或迎来寒潮，作为“集市发起者”，吕桓羽表示，需“趁热打铁”，尽快将港城“后备厢集市”发展成更有城市特色、受季节影响更小的新型集市模式。

目前，吕桓羽也组建团队创立传媒公司，致力将“后备厢集市”做精做好。“我们已经在跟文旅局等相关部门沟通合作了，能不能为‘后备厢经济’找到更正确的打开方式，在烟台夜生活中增添更亮丽的色彩，就要看我们的共同努力了。”吕桓羽说。

### 『后备厢集市』需找到正确的『打开方式』

场所不固定，食品安全无法保障

### 高温催热夏日经济

## “清凉商品”走俏 各地夜市升温

近期，我国多地持续高温，热浪来袭的同时也催热了“夏日经济”。消暑类家电、家居用品等“清凉商品”走俏消费市场；多地夜市步行街烟火气升腾……

“天气热了，就喜欢在家自制点冷饮，冰爽解暑。”北京市民李女士近日在某闪购平台订购了一台制冰机，1小时即时送货上门的“清凉体验”让她感到十分满意。

京东数据显示，近期风扇、冰箱、空调等制冷降温类电器销量激增，进入6月以来，京东家电空调销售额环比增长超400%，具备“送风、加湿、净化空气”三合一功能的冷风扇销售额大幅提升；苏宁易购百货数据显示，7月以来，

冰袖、防晒服、遮阳帽、遮阳伞等商品销量同比提升超200%。

高温天气下，“线上下单、就近门店发货”的即时零售成为更多消费者的选择。

中国连锁经营协会相关负责人表示，即时零售、同城零售等新模式快速发展，在提振夏日消费的同时，也让实体零售门店通过线上渠道触达更多客群，促进零售行业加快线上线下全渠道发展。

暑热难耐，不少人选择在晚上出门逛夜市、赏夜景，多地“夜经济”逐渐升温。

夜幕降临，在山东济南特色老街芙蓉街，游人们悠然地脚踏着石板路，品尝着炸肉串、烤鱿

鱼、水果捞等各色美食，亲身体验各种潮玩、彩绘等项目。“平均每天能卖出五六百份，忙得手都停不下来。”一家卖烤生蚝的店主孙梅对记者说。

山东通过开展夜间文旅嘉年华等活动，鼓励文化底蕴深厚的古商城、古街区及旅游小镇景区等发展文旅“夜经济”；天津启动“津夜有你·第三届天津夜生活节”，打造夜间消费新场景，充分挖掘暑期消费潜力；武汉市提出举办夜间光影秀、美食节、啤酒节、音乐节、特色演艺等夜间文旅活动……连日来，多地纷纷出台相关举措，激活夜间消费活力。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬表示，“夜

经济”的回归反映了中国消费市场的韧性和潜力。鼓励发展“夜经济”，有利于培育消费热点、提振消费信心和消费预期。

国家统计局数据显示，6月份，全国社会消费品零售总额由降转升，同比增长3.1%；全国餐饮收入降幅比5月份收窄17.1个百分点；全国电影票房收入降幅比5月份大幅收窄。

“总体看，6月份消费市场呈现加快恢复势头，但上半年消费市场运行承压，餐饮收入等增速仍未转正。下阶段，要落实落细一系列支持市场主体、提升居民消费意愿和能力、释放居民消费潜力的促消费相关政策，推动消费

市场持续恢复。”国家统计局贸易外经司司长董礼华说。

商务部消费促进司副司长王斌表示，下半年将多措并举促进消费持续恢复，进一步扩大汽车、绿色智能家电等消费，加快推进直播电商、社交电商等新业态新模式健康有序发展，加快推进国际消费中心城市培育建设，同时，加快健全县域商业体系建设，改善优化县域消费渠道。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：侯波